

水靓曹州 河湖竞秀

——新中国成立75周年菏泽市水利工作综述



定陶区刘楼水库

菏泽城区青年湖公园

75年,如一条奔腾的大河,不舍昼夜。倾听时代的声音,与发展同频共振,菏泽在“水”中求发展,从“水”中谋创新,水之所至,处处可见盛世水利的灿烂景观。

尤其是“十四五”以来,我市深入贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的新时代治水思路和有关生态文明建设的重要论述精神,把握机遇,深化改革,创新发展,为全市经济社会高质量发展提供了坚强的水安全保障。

加大水利建设力度 夯实发展基础

水利建设事关群众生命财产安全,是重要的安全工程、民生工程。

日前,在东明县焦园乡的节水配套改造工程现场,挖掘机轰隆作响,运输车往来穿梭,工人们正在紧张有序地进行施工。据了解,该项目建成后,将进一步优化水资源配置和保障供水安全,有效灌溉高效节水农田6.6万亩,预计带来1572.38万元的粮食增值,同时,实现了旱涝皆可控的目标,为农业丰收筑牢了坚不可摧的保障。

水利工程建设利国利民。一直以来,我市充分利用“左倚黄河、右拥南四湖”优势,依托现有9座引黄闸、8处大中型引黄灌区、21座平原水库,编制《菏泽市现代水网规划》,为实施长江水、黄河水和当地水的联合调度、优化配置奠定了坚实基础。通过建设一批市级水网骨干工程,高标准治理一批重要河道,防洪能力普遍达到20年一遇防洪、5年一遇除涝标准,东鱼河、洙赵新河达到50年一遇防洪标准,全面提升了解防洪、排涝能力,改善了农田灌溉条件。

项目有牵引,设施有支撑,跑出了菏泽水利的“加速度”。近年来,我市以高质量水利项目建设为抓手,立足国家重大战略部署和区域水安全保障需求,坚持大项目支撑、大工程引领。2021年以来,全市实施重点水利工程207项,争取中央和省资金45.3亿元、专项债27.58亿元,累计完成投资140.95亿元,连续3年超过30亿元,水安全保障能力明显增强。今年计划实施项目50个,截至9月15日,已完成投资21.7亿元,完成总投资的68.77%。

75年来,变水害为水利,是我市大力发展战略的生动注解。

向“雨”而行 打赢防汛抗旱主动战

“治国必先治水”。一部城市的发展史,在一定意义上就是水旱灾害的防御史。

如何打赢防汛抗旱这场“关键战”?压实责任、锤炼队伍、科技赋能……全力构筑防汛牢固防线,我市始终坚持“人民至上,生命至上”,立足防大汛、抢大险、救大灾,早谋划、早部署、早安排,为全市水利工作高质量发展注入新活力。

今年,我市雨水较多,一条条预警信号的发出,打响了应对强降雨天气的“发令枪”!

汛情就是命令!在市防汛抗旱指挥部办公室里,“滚动更新的降雨信息,提前

适时发布各类预警信息”“做最充足准备、最细致防范,全力抓好应对各项工作”……

汛期以来,我市实行24小时值班和领导带班制度,值班人员根据气象预报提前做好工程防洪调度,充分发挥控制性水库、闸坝的拦洪排洪、削峰错峰作用。

同时,明确河道管理三个责任人,城区市管道路排水实行县级领导分包巡查责任制。积极开展城市排水工程建设,全市新建、改建雨水管网462公里,清淤雨水管网861公里,治理城区易积水点166处,新建、改建排泵站9个,清掏雨水口3.9万个。

我市坚持防汛抗旱两手抓,筑牢防灾减灾屏障,克服黄河流量偏小等诸多困难,最大限度地引送黄河水,累计引黄水量26.39亿立方米,为全市的旱灾防御工作提供了较好的水源保障。

围绕城市供水排水,我市积极实施城市自来水管网升级改造,切实增强市民生活的幸福感和获得感。据了解,全市新建供水管网389公里,建成市万福水厂,城市供水安全保障能力得到进一步提升。实施“两清零一提升”专项行动,大力推进雨污管网分流改造和污水处理厂提标,全市完成城市黑臭水体治理22条,完成雨污合流管网改造403公里,排水单位完成改造4000余个,所有县区均实现整县制雨污合流管网清零和城市黑臭水体动态清零,15座城市生活污水处理厂出水或经过湿地净化后达到准四类排放标准,占总处理规模的62%,超额完成上级要求2025年达到60%的任务目标,城市水环境质量大幅提升,人民群众水生态环境获得感、幸福感、安全感持续增强。

助力乡村振兴 全面保障农村饮水安全

“饮水安全有保障主要是让农村人口喝上放心水,统筹研究解决饮水安全问题。”习近平总书记始终将农村饮水安全保障挂念在心,亲自推动解决。

“以前我们村里的水质不好,含氟超标,如今我们全村人都用上了‘放心水’。”近日,在牡丹区都司镇周楼村,说起从“有水喝”到“喝好水”,村民们高兴地说。

周楼村村民能喝上“幸福水”,得益于近年来牡丹区水务局扎实开展农村饮水安全巩固提升工作,确保农村群众喝上安全、清洁、方便的“放心水”,实现农村饮水安全全覆盖。

农村饮水安全事关群众身体健康和生命安全。我市坚持“农村供水城市化、城乡供水一体化”的发展战略,大力推进平原水库、水厂、一体化供水管网和管理服务体系建设,走出了一条“通过建设平原水库引黄黄河水作为饮水安全水源,发展集中规模化供水工程”的路子,从根本上解决了饮水不安全问题。

问渠那得清如许,为有源头活水来。我市深刻认识到农村饮水安全保障是巩固脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴的重要支撑,扎实开展农村供水水质提升三年专项行动,全省第一个出台工作方案。加强

农村供水能力建设,优化资金筹措方式,全市农村供水保障工程完成投资27.3亿元,实施伯乐湖水厂等4处水厂建设,建设改造村外管网1470余公里,提升村内供水工程2800余个,11处规模化供水工程被评为省级农村供水标准化工程。编制了《菏泽市农业水价综合改革实施方案》,累计完成农业水价综合改革面积947.3万亩,组织完成农业水价综合改革验收,对改革区域实施精准补贴和节水奖励,促进各项机制顺畅运行。

以河湖长制为抓手 扮靓绿色生态底色

清水绿岸,浓荫如盖,鱼翔浅底,鸟儿嬉戏……实行河湖长制以来,各级河湖长定期巡查,对发现的垃圾、破坏景区基础设施等问题及时反馈到管理单位进行整改。曹县八里湾风景湖一改昔日的面貌,呈现出一幅生机盎然的幸福美丽河湖新图景。

八里湾风景湖是我市认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念的一角。全面深化河湖长制以来,我市将河湖长制工作纳入政府高质量发展综合绩效考核内容,每年召开总河长会议对重点工作任务进行部署。强化河湖长巡河制度,全市各级河湖长累计巡河湖150万人次,常态化推进“清四乱”,清理整治河湖问题4450处。按照“因地制宜、重点突出”的原则,成功创建32条省级美丽幸福示范河湖,全市河湖面貌显著改善。

日前,记者在单县张集镇惠河岸边看到,河流流经乡村田野,一排排树木屹立于河岸两侧,村庄依河而建,农民傍水而作,一派和谐美好的画卷展现眼前。这里是2024年省级水土保持生态清洁小流域示范工程单县惠河小流域项目。

我市严格落实水土保持“三同时”制度,持续加强生产建设项目水土保持工作全程监管,实施水土保持生态清洁小流域工程,2021年以来,共治理水土流失面积125.85平方公里。2023年,我市水土保持率达到97.1%,约高于全省平均11个百分点,在全省水土保持规划实施情况考核中连续7年获得优秀等次。

鲁西南大地上,一座座水利工程巍然屹立,一个个水利项目润泽良田,一条条河流和湖泊流淌,一片片田野生机勃勃,一股股清泉进村入户。

兴水利,惠民生,促发展。伴随着新中国75年发展的脚步,我市各项水利工作有序推进,交出了一份精彩的“水利高质量发展答卷”。

不驰于空想,不骛于虚声。“下一步,菏泽市水务局将认真贯彻落实党的二十届三中全会精神,持续践行绿色发展理念,统筹水资源、水环境、水生态,健全完善水务监管体制机制,深化水利投融资、水价、用水权市场化交易等领域改革,切实把新发展理念落实到水务工作各方面、全过程,以生态环境高水平保护助推水务事业高质量发展。”市水务局局长张庆国说。

文/图 记者 张品



绿水青山
就是金山银山

郓城县苏河庄分水闸



菏泽城区青年湖公园



成武县志愿者巡查城区河道



东明黄河森林公园中的河道



巨野县麒麟湖水库和宝源湖水库



单县土岗寺节制闸